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С.А. Михальська. Спілкування батьків і дітей як фактор розви-
тку особистості дитини. У статті представлено науково-теоретичний 
аналіз стану розробки проблеми впливу спілкування батьків і дітей на 
формування особистісних якостей дитини. Визначено, що кожна форма 
спілкування по-своєму впливає на психічний розвиток дітей: ситуатив-
но-ділова сприяє розвитку особистості, самосвідомості, допитливості, 
сміливості, оптимізму, творчості; позаситуативно-ділова і позаситуа-
тивно-особистісна формують уміння бачити в партнері самоцінну осо-
бистість. Доводиться, що дорослі відіграють провідну роль у розвитку 
особистості дитини, навчають дитину правил поведінки, які організову-
ють її у повсякденних справах, налаштовують на позитивні вчинки. За-
значено, що спілкування з дорослими виступає як джерело та рушійна 
сила психічного розвитку дитини, визначає внутрішній план дій дити-
ни, сферу її емоційних переживань, пізнавальну активність, довільність 
та волю, самооцінку та самосвідомість, спілкування з ровесниками. 
Констатовано, що у процесі спілкування з батьками дитина отримує ін-
формацію про предмети, явища навколишнього світу, знайомиться з їх 
властивостями та функціями, набувається інтерес дитини до пізнання. 
Зазначено, що стиль спілкування батьків з дітьми впливає на формуван-
ня психологічних особливостей дошкільника. Доведено, що спілкуван-
ня дитини з близькими дорослими та ровесниками є не тільки умовою, 
але й основою формування ставлення до самого себе, інших людей, пред-
метного світу, тобто тих стосунків, які і складають системотворчий ком-
понент особистості. Зроблено висновок, що поза спілкуванням немож-
ливий розвиток у дитини специфічно людських психічних функцій, її 
особистісне становлення. Отже, пошук причин порушень особистісного 
розвитку дитини повинен обов’язково стосуватися дослідження різних 
сторін спілкування, порушення якого і є причинами тих чи інших про-
блем в особистісному розвитку дитини.

Ключові слова: дитина, батьки, особистість, спілкування, дошкіль-
ний вік, сім’я, емоційна сфера, психічний розвиток.
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С.А. Михальская. Общение родителей и детей как фактор разви-
тия личности ребенка. В статье представлен научно-теоретический 
анализ состояния разработки проблемы влияния общения родителей 
и детей на формирование личностных качеств ребёнка. Определено, 
что каждая форма общения по-своему влияет на психическое разви-
тие детей: ситуативно-деловая способствует развитию личности, само-
сознания, любознательности, смелости, оптимизма, творчества; вне-
ситуативно-деловая и внеситуативно-личностная формируют умение 
видеть в партнёре самоценную личность. Доказывается, что взрослые 
играют ведущую роль в развитии личности ребёнка, обучают ребенка 
правилам поведения, которые организуют ее в повседневных делах, 
настраивают на положительные поступки. Отмечено, что общение со 
взрослыми выступает как источник и движущая сила психического 
развития ребёнка, определяет внутренний план действий ребёнка, сфе-
ру эмоциональных переживаний, познавательную активность, произ-
вольность и волю, самооценку и самосознание, общение с ровесниками. 
Констатировано, что в процессе общения с родителями ребёнок полу-
чает информацию о предметах, явлениях окружающего мира, знако-
мится с их свойствами и функциями, приобретается интерес ребёнка к 
познанию. Отмечено, что стиль общения родителей с детьми влияет на 
формирование психологических особенностей дошкольника. Доказано, 
что общение ребёнка с близкими взрослыми и сверстниками является 
не только условием, но и основой формирования отношения к самому 
себе, другим людям, предметного мира, то есть тех отношений, которые 
и составляют системообразующий компонент личности. Сделан вывод, 
что вне общения невозможно развитие у ребёнка специфически челове-
ческих психических функций, её личностное становление. Итак, поиск 
причин нарушений личностного развития ребенка должен обязательно 
касаться исследования различных сторон общения, нарушение которо-
го и являются причинами тех или иных проблем в личностном развитии 
ребёнка.

Ключевые слова: ребёнок, родители, личность, общение, 
дошкольный возраст, семья, эмоциональная сфера, психическое разви-
тие.

Постановка проблеми дослідження полягає у тому, що до-
шкільне дитинство – це вік початкового фактичного утворення 
особистості, в якому інтенсивно формуються психічні функції, 
складні види діяльності (гра, спілкування з дорослими й ро-
весниками), виникають ієрархія мотивів і потреб, самооцінка, 
вольова регуляція та моральні форми поведінки. Найважливі-
шим фактором психічного розвитку дошкільника є його спіл-
кування із дорослими. Поза спілкуванням неможливий роз-
виток специфічно людських психічних функцій, особистісне 
становлення. 
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У процесі спілкування з батьками дитина отримує інформа-
цію про предмети, явища навколишнього світу, знайомиться з їх 
властивостями та функціями, набувається інтерес дитини до піз-
нання. Спілкуючись з дорослими й однолітками, дитина вчиться 
регулювати свою поведінку, вносити зміни в діяльність, коригу-
вати поведінку інших людей. Спілкування розвиває та формує 
емоційну сферу дошкільника. Весь спектр специфічно людських 
емоцій виникає в умовах спілкування дитини з іншими людьми. 
Дана проблема є досить актуальною, адже саме сім’ї належить 
пріоритетне місце у формуванні особистісних якостей дитини. 
Правильно поставлене спілкування в сім’ї розкриває перед ді-
тьми широкий простір для накопичення знань як бази для фор-
мування наукового світогляду; оволодіння основними розумови-
ми операціями; вироблення інтелектуальних умінь готує їх до 
розумової діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Спілкування як 
засіб розвитку особистості розглядали в своїх працях різні пси-
хологи, зокрема Б.Г.Ананьєв, Л.С.Виготський, В.М.Мясищев, 
О.О.Бодальов, А.Б.Добрович, А.В.Мудрик, Л.А.Петровська, 
Т.С.Яценко та інші.

Класичні дослідження онтогенезу спілкування в галузі ди-
тячої психології, зокрема М.І. Лісіної, розкривають закономір-
ності зв’язку форм і засобів спілкування дитини дошкільного 
віку з дорослими. 

Визначальна роль сім’ї у формуванні особливостей психіки 
та поведінки дошкільника підкреслювалася в працях Е.Г. Ей-
деміллера, С.Є. Кулачківської, О.І.Пенькової, Т.О. Піроженко 
О.О. Смирнової, А.С. Співаковської, Т.М.Титаренко та інших. 

Вплив стилю спілкування дорослого на особистісний розви-
ток дитини, зокрема її емоційну сферу, був предметом вивчення 
Г.М. Бреслава, О.М. Дяченко, В.А. Кожевникова, А.Д. Кошелє-
вої, Г.П. Лаврентьєвої, В.О. Лабунської, Я.З.Неверович, Є.В. Су-
ботського та інших. Досліджувалася ця проблема і вітчизняними 
вченими-психологами О.Л. Кононко, В.К. Котирло, С.О. Лади-
вір, Ю.О. Приходько та іншими.

Мета статті полягає у вивченні ролі спілкування батьків і ді-
тей у формуванні особистісних якостей дитини.

Виклад основного матеріалу дослідження. Сім’я є природ-
ним середовищем первинної соціалізації дитини, джерелом її 
матеріальної та емоційної підтримки, засобом збереження і пе-
редання культурних цінностей від покоління до покоління. З 
перших днів появи дитини на світ сім’я покликана готувати її до 
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життя та практичної діяльності, в домашніх умовах забезпечити 
розумну організацію її життя, допомогти засвоїти позитивний 
досвід старших поколінь, набути власного досвіду поведінки та 
діяльності. Оскільки мета виховання підростаючого покоління – 
формування всебічно розвиненої особистості, сім’я, як і школа, 
здійснює моральне, розумове, трудове, естетичне і фізичне вихо-
вання.

Особистість дитини формується і функціонує в процесі по-
стійних взаємин з іншими людьми. У вітчизняній науці накопи-
чений великий фактичний матеріал про існування діалектичного 
зв’язку між взаєминами особистості та продуктивністю її діяль-
ності (Л.І.Божович, О.М.Леонтьєв, В.С.Мерлін, В.М.Мясищев, 
С.Л.Рубінштейн).

О.М.Леонтьєв пояснював своєрідність психічного розвитку 
дітей тим місцем, яке вони займають в системі людських стосун-
ків. Так, він вважав, що це та реальна позиція дитини, з якою 
перед нею розкривається світ людських взаємин, позиція, яка 
обумовлена об’єктивним місцем, зайнятим нею в цих взаєминах, 
це те, що безпосередньо визначає розвиток психіки дитини, – це 
саме її життя, розвиток діяльності дитини, як зовнішньої, так і 
внутрішньої. А її розвиток, в свою чергу, залежить від наявних 
життєвих умов. На думку О.М.Леонтьєва, наявні життєві умови 
дитини дошкільного віку – це її сім’я. Це, так звана, «дотрудова 
стадія соціалізації особистості», її ранній етап. На цій стадії кон-
кретними групами, в яких дитина залучається до систем, норм 
та цінностей (тобто інститутам соціалізації), є перш за все сім’я. 
Саме сім’я виступає «транслятором соціального досвіду», а ме-
ханізмом передачі, «трансляції», цього досвіду виступають ди-
тячо-батьківські взаємини [6].

Аналізуючи результати багаторічних досліджень, 
Л.І.Божович стверджує, що формування особистості дитини ви-
значається співвідношенням між тим місцем, яке вона займає в 
системі доступних їй людських взаємин, з однієї сторони, і тими 
психологічними особливостями, які у неї вже сформувались в ре-
зультаті її попереднього досвіду – з другої. Саме із цього співвід-
ношення виникає та система її потреб та прагнень (суб’єктивно 
представлених у відповідних переживаннях), яка стає безпосе-
редньою рушійною силою розвитку у неї нових психічних якос-
тей [1, с.130-160].

Аналіз сучасного стану теоретичної розробки проблеми са-
мосвідомості та спілкування проведений О.М.Гавалешко [2], 
дозволив встановити, що спілкування є внутрішнім джерелом 
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активності особистості, а основу якісних перетворень у само-
свідомості особистості складають стійкість, цілеспрямованість і 
розширення спілкування. Самосвідомість та такі її основні фор-
ми прояву як, самопізнання, самоприйняття та самоактуаліза-
ція є самостворюючим та інтегруючим фактором синтезу твор-
чих і комунікативних компонентів.

Кожна форма спілкування по-своєму впливає на психічний 
розвиток дітей: емоційно-практична спонукає їх до виявлення 
ініціативи, розширює спектр емоційних переживань; ситуатив-
но-ділова сприяє розвитку особистості, самосвідомості, допитли-
вості, сміливості, оптимізму, творчості; позаситуативно-ділова і 
позаситуативно-особистісна формують уміння бачити в партнері 
самоцінну особистість, зважати на його думки і переживання. 
Кожна з них допомагає дитині конкретизувати, уточнити, по-
глибити уявлення про самого себе [11, с.136-142]

Дорослі відіграють провідну роль у розвитку особистості ди-
тини, навчають дитину правил поведінки, які організовують її 
у повсякденних справах, налаштовують на позитивні вчинки. 
Пред’являючи вимоги, оцінюючи вчинки, вони вимагають від 
дітей виконання правил. Поступово малюки починають само-
стійно оцінювати свої вчинки на основі власних уявлень про те, 
якої поведінки чекають від них дорослі і ровесники.

Експериментальні дослідження, проведені під керівництвом 
М.І.Лісіної, показали, що саме спілкування з дорослими визна-
чає внутрішній план дій дитини, сферу її емоційних пережи-
вань, пізнавальну активність, довільність і волю, самооцінку та 
самосвідомість, спілкування з ровесниками.

Отже, праці школи М.І.Лісіної довели, що спілкування ди-
тини з близькими дорослими та ровесниками є не тільки умо-
вою, але і основою формування ставлення до самого себе, інших 
людей, предметного світу, тобто тих стосунків, які і складають 
системотворчий компонент особистості. Тому, пошук причин 
порушень особистісного розвитку дитини повинен обов’язково 
стосуватися дослідження різних сторін спілкування, порушення 
якого і є причинами тих чи інших проблем в особистісному роз-
витку дитини [8].

Як зазначає В.М. Дружинін [4, с.210-300], до факторів 
впливу сім’ї на становлення особистості дитини відноситься 
внутрішня і зовнішня діяльність сім’ї і охоплює здебільшого 
господарсько-економічну сферу сімейних взаємостосунків, яка 
безпосередньо формує сукупність шлюбно-сімейних уявлень ді-
тей про права й обов’язки членів сім’ї, розподіл домашніх справ, 
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бюджету та інших питань. Ще одним фактором є сімейне вихо-
вання як комплекс цілеспрямованих педагогічних впливів на 
дитину найближчого оточення. Методи виховання, які викорис-
товуються у сім’ї, зумовлені взаємозв’язками суб’єктів виховно-
го процесу (які характеризуються неформальним характером), 
відрізняються як за кількістю, так і за змістом (тобто за психоло-
гічною сутністю та ефективністю впливу на дитину) від методів 
виховання, що використовуються в інших соціальних інститу-
тах.

Спілкування з дорослими рушійною силою психічного роз-
витку дитини. Істотним результатом дослідження ролі та зна-
чення спілкування в особистісному становленні дитини, прове-
деного під керівництвом М.І.Лісіної [7, с. 43-47.], є висновок про 
те, що вже з раннього віку між дорослими та дитиною здійсню-
ється спілкування, в якому двоє партнерів активні і виступають 
як суб’єкти. Однак, багатий за своїми евристичними можливос-
тями висновок про суб’єкт-суб’єктний характер спілкування в 
діаді «дорослий – дитина» залишається не розробленим як з точ-
ки зору тих змін, які дорослий і дитина, виробляють один в одно-
му при спілкуванні як суб’єкти, так і з точки зору механізмів, 
що здійснюють ці зміни.

Ситуація «загублених можливостей» пов’язана зі значними 
труднощами методологічного та методичного характеру: розроб-
ка методології відображеної суб’єктності (В.А.Петровський) по-
чалася лише у 80-ті роки минулого століття. Відсутність до цього 
моменту методів, що дозволяють емпірично фіксувати параме-
три суб’єкт-суб’єктної взаємодії в діаді «дорослий – дитина», 
призвело до того, що основна увага дослідників була зосеред-
жена на вивченні процесу спілкування, а також зовнішніх умов 
його протікання. При цьому за межами наукового аналізу зали-
шились особистісні ефекти суб’єкт-суб’єктної взаємодії в діаді 
«дитина – дорослий». Що стосується умов існування спілкуван-
ня між дорослим та дитиною, то вони вивчались поза їх зв’язком 
з цілісною ситуацією безпосередньої взаємодії.

Найважливішим фактором психічного розвитку дошкільни-
ка є його спілкування – спочатку із дорослими, а згодом і з ро-
весниками та іншими дітьми. Поза спілкуванням неможливий 
розвиток у дитини специфічно людських психічних функцій, її 
особистісне становлення [5, с. 79-80].

Водночас дослідники спілкування між ровесниками у до-
шкільному віці А. Г. Рузська, Л. М. Царєгородцева, Л. Н. Га-
лігузова, Н. І. Ганошенко, О. О. Смірнова, Д. Б. Годовікова, 
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Н. Н. Авдєєва та ін. підкреслюють специфічну роль у загальному 
психічному розвиткові дитини її спілкування з однолітками, по-
рівняно із спілкуванням з дорослими. Контакти з однолітками 
відзначаються невимушеним і розкутим характером, яскравим 
емоційним забарвленням. Водночас ці контакти значно поступа-
ються сфері спілкування з дорослими своєю змістовністю та гли-
биною особистісних відносин. 

В умовах суспільного дошкільного виховання, коли дитина 
постійно перебуває з іншими дітьми, вступає з ними в різнома-
нітні контакти, складається дитяче суспільство, де дитина набу-
ває перші навички поведінки в колективі, встановлення взаємо-
відносин з оточуючими, які є не наставниками, а рівними йому 
учасниками спільного життя і діяльності.

Вплив групи однолітків на розвиток особистості дитини по-
лягає насамперед у тому, що саме в умовах спілкування з одно-
літками дитина постійно стикається з необхідністю застосову-
вати на практиці засвоювані норми поведінки по відношенню 
до інших людей, пристосовувати ці норми і правила до різно-
манітних конкретних ситуацій. У спільній діяльності дітей без-
перервно виникають ситуації, що вимагають узгодження дій, 
прояви доброзичливого ставлення до однолітків, уміння відмо-
витися від особистих бажань заради досягнення спільної мети. 
У цих ситуаціях діти далеко не завжди знаходять потрібні спо-
соби поведінки. Нерідко між ними виникають конфлікти, коли 
кожен відстоює свої права, не рахуючись з правами однолітків 
[9, с. 165-170]

На думку колективу психологів під керівництвом А.Г. Руз-
ської, у спілкуванні з ровесником створюються умови, що за-
безпечують дитині самопізнання й самооцінку в тих видах ді-
яльності, що відбуваються спільно з ровесником. Спілкування 
з рівним за статусом партнером створює сприятливі умови віль-
ного виявлення творчих потенцій дитини в умовах відсутності 
обмежуючих настанов і контролю дорослих. Спілкування з ро-
весником стимулює розвиток ініціативності дошкільників [12, 
с. 200].

Огляд праць з проблематики спілкування батьків і дітей, 
здійснений українським науковцем О.В.Горецькою [3], дозво-
лив їй зробити висновок про те, що стиль спілкування батьків 
із дітьми впливає на формування психологічних особливостей 
дошкільника. Батьки з авторитарно-монологічним стилем спіл-
кування застосовують жорсткі форми наказів і розпоряджень, 
часто використовують зауваження і покарання, уникають мож-
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ливостей вислухати дитину, дати пораду, емоційно підтримати, 
прийняти її позицію, часто бувають непослідовні у вимогах до 
дитини. З іншого боку, батьки з особистісно-діалогічним стилем 
спілкування приймають дитину такою, якою вона є, оцінюючи 
її як рівноправного партнера, співучасника, надають перевагу 
позитивній оцінці вчинків дошкільника, заохочують, підтри-
мують його у прагненні досягти успіху, а в сім’ях переважають 
дружні та теплі стосунки.

У зарубіжній літературі наводяться данні, які свідчать про 
те, що в сім’ях з порушеннями у спілкуванні відмічається ве-
ликий відсоток захворювань дітей. Автори роблять висновок 
про те, що порушення сімейної взаємодії призводить до виник-
нення порушень в особистісному розвитку дітей, психосоматич-
ним захворюванням або навіть шизофренії. Однак факт фіксації 
взаємозв’язку між порушеннями в особистісному розвитку дітей 
та специфічними порушеннями спілкування в сім’ї сам по собі 
не з’ясовує, що спровокувало виникнення порушення в розвитку 
дитини: неправильне спілкування батьків або ті чи інші пору-
шення у дитини, що впливають на характер спілкування з ним, 
або саме порушення у дитини має генетичну природу, таку, як і 
у батьків, що мають специфічні риси спілкування. Важливо, як 
говорив В.М.Мясищєв, що спілкування є «патогенним центром 
неврозу». Це властивість неврозів взагалі, висока особистісна 
значимість спілкування та установка на згортання його в ситуа-
ціях дискомфорту і лежать в основі парааутистичних порушень, 
що провокуються зовнішніми порушеннями процесу спілкуван-
ня [10].

Висновки і перспективи подальших розвідок з цього на-
прямку. У результаті теоретичного аналізу ролі спілкування 
батьків та дітей у формуванні особистісних якостей дитини 
було з’ясовано, що дорослі відіграють провідну роль у розви-
тку особистості дитини, спілкування з дорослими виступає як 
джерело та рушійна сила психічного розвитку дитини, опти-
мізація дорослим спілкування дошкільника забезпечує усу-
нення причин інших труднощів психічного розвитку. Поза 
спілкуванням неможливий розвиток у дитини специфічно 
людських психічних функцій, її особистісне становлення. 
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми 
розвитку особистості дитини. Перспективи нашої роботи ми 
вбачаємо у вивченні питань впливу неповної сім’ї на форму-
вання особистості дитини, що стане предметом наших наступ-
них наукових пошуків.
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S.А. Mykhalska. Intercourse  between parents and children as a factor 
of child’s personality development. The scientific and theoretical analysis 
of the development of the problem on the impact of intercourse between pa-
rents and children on the formation of personality-based qualities of a child 
is presented in the article. Every form of communication is established to 
influence the children’s mental development in its own way: emotional and 
practical form encourages them to identify initiatives and it enriches the 
range of emotional experiences; situational and business form contributes 
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to personality’s development, self-consciousness, curiosity, courage, opti-
mism, creativity; out-of-situational and business, and out-of-situational 
and personal ones form the ability to notice a self-sufficient personality 
in the partner, take into account his thoughts and feelings. It is proved 
that adults play a leading role in the development of a child’s personality, 
teach a child the rules of behavior that help to organize a child in everyday 
affairs, customize into positive actions. It is noted that intercourse with 
adults serves as a source and driving force of a child’s mental development, 
it defines an internal plan of child’s actions, sphere of his / her emotional 
experience, cognitive activity, arbitrariness and freedom, self-esteem and 
self-consciousness, intercourse with children of the same age. It is noted 
that in the process of intercourse with parents a child receives information 
about objects, phenomena of the world, get acquainted with their proper-
ties and functions, and acquires knowledge to the cognition. It is stated 
that the style of intercourse between parents and children influences the 
formation of preschooler’s psychological characteristics. It is proved that 
the child’s intercourse with native adults and children of the same age is 
not only a condition but also the basis for the formation of attitude towards 
oneself, others, the objective world, that is those relationships that consti-
tute the backbone component of the personality. It is concluded that the de-
velopment of the child’s specifically human mental functions, his personal 
formation is impossible beyond the intercourse. Thus, the search for the 
causes of violations of the child’s personal development must necessarily 
relate to the research of various aspects of communication, the violation of 
which is the cause of various problems in the child’s personal development.

Key words: child, parents, personality, intercourse, preschool age, 
family, emotional sphere, mental development.
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